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Domnului s'au întômplat doue lucruri 
cari au amarît adânc pe- Linguri. 
Anume • la Balassa-Gyarmat episco
pul evanghelic (slovac) Baltik a ţinut 
in biserică predica îu limba uovacă, 
ceea-ee pe aşa zişii „inteligenţi" 
(cărturari) maghiari i-a făcut să pă
răsească biserica; ear' la Tolna ca
pelanul catolic Lk'belt începênd să 
predice ungureşte, Nemţii au eşit din 
biserică, ear' deşertând sfânta casa 
a Domnului, numai cuvinte sfinte nu 
i-au aruncat capelanului maghiaron. 

întreaga suflare „patriotică" (cum 
işi zic Ungurii) vestejeşte cu cele 
mai aspre cuvinte pe -— Baltik şi 
pe — Şvabii din Tolna. 

Va să zică povestea hoţului de 
păgubaş. 

BalHk fusese adecă ales înainte cu 
zece ani, preot şi apoi episcop, de 
Slovaci, cari îşi puseseră multă nă
dejde Intrînsul. Curênd s'au convins 
însă că guvernul unguresc a rouşit 
să-1 momească aşa, că de câţiva ani 
încoace Baltik era omul stăpâuirei, 
ear' Slovacii se întoarseră de el ca 
de un vinzător de neam. Se vede 
însă treaba, că totuşi, l'a mustrat 
sufletul, şi într'o clipa fericită el s'a 
hotărlt să şteargă ruşinea de până 
acum. In serbătoare mare a grăit 
deci fiilor sei sufleteşti şi neamului 
seu în limba dulce a mamei. . . 

Aşa şi trebue să facă or ice preot 
care ţine la biserică, ear' nu să a-
jute ţelul de ungur isare ce şi-Га pus 
stăpânirea. 

Stăpânirea Insă şi întreaga obşte 
ar face şi din biserici mijloace prin 
care să se propovăduească nu învë-
ţăturile creştineşti, ci lăpădarea de 
neam. 

Baltik a fost deci episcop bun nu
mai pâna ce a lucrat după pofta 
,patrioţilor". îndată ce s'a gândit 
Insă la datoria cătră neam şi biserică 
şi a căutat să se apropie de neamul 
seu, foile ungureşti îl ceartă mai rëu 
decât cum se cearta slugile rele. 

Şi lucru ciudat : pe când laudă pe 
Ungurii cari la Balassa-Gyarmat au 
eşit din biserica unde se predica 
slovăceşte, pe Nemţii cari au făcut a-
celaşi lucru la Tolna unde s'a pre
dicat ungureşte, îi acoperă cu cele 
mai mari sudâlmi. Şi bine să luăm 
aminte : atât la Balassa-Gyarmat, cât 
şi la Tolna, Ungurii sunt abea un 
pumn, mulţimea mare suat colo Slo
vacii ear' ici Nemţii. Şi totuşi a-
cest pumn de oameni ar dori ca toate 
după a lor poftă să meargă. Fiind
că ei se cred poporul ales, cu drept 
sä stăpânească asupra celorlalte nea
muri, sunt supăraţi când ved că şi 
alte naţionalităţi ţin la limba lor şi 
nu vor să o părăsească de dragul 
celei ungureşti. 

iiăsoarâ dar' cu doue mësuri : mare 
şi largă când e vorba de dlnşii, ear' 

când e vorba de alţii, iau mesura 
mică şi strimtă. 

Cine judecă însă drept, va zice ea 
dreptate mare a avut Baltik şi bine 
a făcut când între Slovaci a vorbit 
slovăceşte şi cu drept cuvônt Nemţii 
din Tolna au e=it din biserica vezên l 
că preotul se înjoseşte a face până 
şi în locaşul lui D-zeu altar nu întru 
cinstirea celor sfinte, ci pentru ca pe 
Nemţi să-i maghiariseze. 

N'au deci de ce să se supere 
Ungurii, ci cele întâmplate să le hV. 
spre Inveţătură, câ şi la alte neamun 
sângele apă nu se face. . . 

Ear' noi despre ocara aspră a 
foilor ungureşti cari ameoinţă cu pu
terea lor pe cei ce dreptate au,'zice-
vom cu psalmistul : 

„Ce te lauzi într'u rëutate, pu-
„ttmice? fără de lege toată ziua\ 
„Nedreptate a grăit limba ta, ca un 
„bricîu ascuţit a făcut vicleşug. . Muie 
„să se facă buzele ta e cele viclene, 
„cari grăiesc asupra dreptului jăr: 
„de lege, cu măndrie şi cu de-
„făimare. 

Alegerea de Episcop al Ara
dului e probabil, că se va face tocmai 
în istorica zi de 3/15 Maill. Eri s'au 
espediat adecă la mitropolie actele celor 
doue consistoare, din Arad şi O radia-
Mare, cari comunică învoiala ce s 'a 
luat de a fi convocat sinodul el'ctoml 
pe ziua de 2/14 Maia. Ziua intâia se
va trece însă ca formalităţile şi verifi
cările, aşa că alegerea va fi în ziua, 
de 3 15 Main. 

Teama do geimanisare. Un număr însem 
nat de oficeri mai înalţi vor întemeia o to
vărăşie, carea va avea să se îngrijească de 
întemeiarea de scoale nemţeşti în acele orf.şe 
în care până acum nu sunt. Deocamdată 
societatea va întemeia în oraşele mai ae 
frunte ale Austriei unde nu sunt scoale ger
mane. Societatea îşi motivează aceasta eu 
împrejurarea, că ofiţerimea fiind permutaţi'» 
dintr'uu Ioc într'altul, copii de oficer învăţ t 
tot soiul de limbi, nici una însă aşa după 
cum ar trebui. Societatea are de gând 
întemeieze şi în Ungaria scoale reale, сіѵле 
şi poporale pentru Copii de oficeri. Ungurii 
de pe acum încă au început a sbiera îa 
potriva „Schulfereinului ofiţeresc." Se pre
vede o noue lármuire din partea Ungurilor, 
cam cum a fost cea înpotriva monumentu
lui lui Hentzi. 

Ştiri tendenţioase. 
Eri „Arad és Vidéke", ziar ovreio-

kossuthist, ear' azi „Aradi Közlöny", 
organ guvernamental, precum şi a-
proape toate ziarelele din Budapesta 
publică comunicate eşite desigur din 
biroul bine organisât al „neamurilor' 
din Arad. 

De astă dată comunicatul este în
dreptat în contra amicilor noştri în 
general, şi în special, în contra dlui 
V. Mangra. 

Spun adică foile maghiare că 
prietenii noştri s'au angajat a da 
voturile lor dlui I. Gohlis în urtw;, 
unui pact: dl V. Mangra să fie 

numit vicar la Oradia-Mare, după 
ce dl Goldiş va fi ales episcop. 

De oare-ce arma aceasta — ca 
Fii nu-'i zicem minciună! — neamu
rile o folosesc în toate părţile, cre
dem că trebue să punem capăt pu
hoiului de ştiri false şi tendenţioase 
cu cari „neamurile" vor să îmbete, 
atât pe Unguri cât şi pe Români. 
Pe Unguri alarmându-i, zicêndu-le : 

Vedeţi ce „patriot" e Goldiş, pac-
tează cu ultraişlii! Curat „patriot" ; 
este numai candidatul nostru, Au- ! 
gustin Hamzea." Ear' Românilor zi-! 
cêndu-іѳ: „Vedeţi ce naţionalişti sun' \ 
cei din jurul „Tribunei Poporului", 
pactează cu „trădătorul şi apostatul 
Goldiş", se vînd pentru un blid de 
linte !" 

Cusătura prea este însă cu aţă 
albă ! Toţi câţi cunosc starea adevë-
rată a lucrurilor, ştiu că nu am 
pactat cu nimeni, ca prietenii noştri 
nu s'au deobligat nici în stânga nici 
în dreapta, au luat numai o sin
gură hotărîre : să pună capăt sistemu
lui de până aci, care însemna ca 
neamurile să stăpânească biserica, 
parcă ar fi o moşie a lor, căutând 
toţi în toate părţile să se îmbogăţească 
şi când e vorba să respundă pentru 
neorênduelile şi lucrurile rele ce 
sôvêrseau sub scutul bisericii, se 
ascundeau, fugeau ca argintul cel 
viu. 

Vrem ca în biserică să domnească 
învăţăturile lui Isus Christos ear' nu 
apucăturile vameşilor şi ale fariseilor. 

In acest înţeles vom da voturile 
noastre si vom lupta din rësputeri 
să stârpim apucături ca şi ale proto
popului Hamzea, să punem capăt gos
podarilor de tipografii ca d'alde Ceon-
tea, luptênd în Sinod şi convingând 
pe toţi că cu asemenea sistem de 
ocârmuire biserica s'ar duce nu la 
înflorire, ci la ruină ! 

Pentru noi, personal, niciodată nu 
am avut pe o singură clipă gândul 
să cerem nimica. Tot-ce se scrie des
pre pactu dintre d. Mangra şi d. Gol
diş este o scornitură împrăştiată cu 
anume gând ascuns. 

Pe vicar nu episcopul îl numeşte, 
ci-l alege Sinodul. Şi d. Mangra nici 
odată n'a fost omul care pentru un 
blid de linte să-şi vindă conştiinţa 
naţională ori să jertfească interesele 
bisericeşti. 

De altminteri însăşi foaia ungu
rească, ori cât a fost „lucrată" de 
„neamuri", este silită a declara ur
mătoarele : 

„Concursul pe care Var da ultraişlii 
lui Goldiş nu ar fi de altfel un preţ cil 
fond politic, ci din contră: deosebi
rile de vederi politice s'ar închina in
tereselor bisericeşti." 

„Neamurile" să se lase deci de 
obiceiul rëu d'à prosti lumea şi mai 
departe. Cu apă rece nu se mai îm 
bată nimeni ! 

'DIN ROMÂNIA 

Legea minelor. 
In şedinţa delà 3 Aprilie Camera a votat 

cu 93 voturi (din 105 votanţi) luarea în 
consideraţie a proiectului prin care se mo
difică legea minelor făcută de dl Carp sub 
regimul conservator. 

S'a parées apoi la dissuţia pe articole. 
Proiectul a fost votat aşa cum a sosit delà 
Senat, care făcuse câte-va modificări în 
proiectul votat de Cameră. 

Demisie primită. 
In urma stăruinţei d-lui B. St. Delavran-

cea, Camera i a primit demisiunea şi biuroul 
a declarat vacant colegiul 2 de Prahova. 

Delà Senat. 
In şedinţa delà 2 Aprilie a Senatului, 

d-nii Al. Zăgănescu şi Teodor Ioan declară 
că adereaza la moţiunea de încredere a 
Senatului în guvernul présidât de dl D. A. 
Sturdza, şeful partidului nsvţional-'iberal. 

In şedinţa delà 3 Aprilie au aderat d-nii 
A. Vizanti, profesor universitar şi N Micescu. 

Au aderat astfel peste 90 senatori, faţă 
cu 7 oposanţi. 

Apa Capitalei. 
Zilele trecute s'a semnat contractul defi

nitiv dintre Primăria Capitalei şi d-nii Du-
tour şi H Cézard, din Lyon, pentru execu
tarea unor lucrări pentru alimentarea ora
şului cu apă. 

Printr'acest contract, antreprenorii se o-
bligă a executa puţurile de captaţiune a 
apelor, sifoanele puţurilor colectoare şi lu
crările de observaţiune, sifonul sub Cioro-
gîrla, conduetele libere şi cele forţate, clă
dirile staţiunei centrale, coşul uzinei, clă
dirile de locuinţă a personalului, etc. 

Toate aceste lucrări se vor face conform 
planurilor şi caietului de sarcini în termin 
de 15 luni. 

Valoarea totală a acestor lucrări este 
evaluată îa 1,914 000 lei, redusă prin raba
tul de 13 la sută, la p«raa de lei 1665.180. 

Pentru asigurarea Primăriei, antrepreno
rii au depus o garanţie definitiva de 115.000 
lei. 

Lucrările se vor executa sub directa con
ducere şi suprav-ghere a d-lui irigmer-ін-
spector Radu. 

închiderea corpurilor legiuitoare. 

La 5 Aprilie Corpurile legiuitoare s'au în
chis prin.tr un mesagiu regal, care mulţumeşte 
Senatului şi Camerii pentru concursul patri
otic ce au dat guvernului pentru a aduce mai 
multe legi folositoare şi de mare importanţă 
pentru propăşirea mai ales economică a Ro
mâniei. 

Destrăbălare în biserica 
serbeaseă. 

Învinuirea unui episcop. — Patr iarch plin 
de pëcate.— Judecată. 

Novi-Sad, 3 Aprilie. 
Episcopul Versetului Zmeianovici a înain

tat actul seu de învinuire împotriva patri-
arehului Branlcovici episcopului dieeeeei Pa-
hraţ, Miron Nicolici, ca la cel mai vechiu 
archiereu In actul acesta, foarte lung, cu 
îaşirarea faptelor necorecte sëvêrsite de 
Braokovici, episcopul Miron e rugat a com
pune o comisie extra judiciară, care ar avea 
să judece asupra patriarchului. 

Zmeianovici îşi întemeiază învinovăţirile 
sale pe documentele, adică scrisele a doi 
oameni fruntaşi sorbi, unul deputat congre-
eual, altul fost contabil la fondurile bigeri-
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ceşti, cari se declară nu numai gata a se în
făţoşa ca martori înaintea comisiunei inves
tigatoare oi în scrisorile ci t ră episcopul 
Vers 'tuiui t rădează p<? patriarch cu vor- 1 

beie : „defraudant ordinar, pungaş şi tâl
har", aracninţându-'l pe Zmaianovici. că îl 
vor urivi drept complice al patriarchului, 
dacr. rm va lua paşii ceruţi de ei în contra 
lui. 

Archiereu! acusator îşi justifică păşirea sa 
pe iaţ?» şi îa meiul '>d ;"*t, prin aceea, că 
aia: eamvvcfo cât şi jnnwêntul depus îl si
lesc să preceadă astfel; ear' la sfîrşifc spune, 
că despre înaintarea acusei a încunoştim-
ţat mod-û c - KO va întruni Joi, în 6 Aprilie, 
pe fiecare epi -cop separat, pe ministru rre 
sid r:t in.-gar, adică pe M. Sa, pe ministe»! 
de cuire, trimiţendu Je la toţi cât'- o copie 
a actului de acusa, 

„Zastava* do eri, 2 Aprilie n. p;<blic5 нШ 
ac* ; doeumer.t, cât şi cele doue scrisori 
ami..t-:.!ţ a m sua, ai căi or autori sunt P h 
Eremki, 4Jeriul&t congrcsual) şi St. Pavlo
viéi (c r.i:,biî) Avendu '1 la îndemână ziar»!, 
veţi ?• oroduca din el co veţi crede de con-
suK p-'itru D-r.re. 

Aş* íU'íteau lucrurile pana cri. Deodată 
tusa o- »•? veziV „Branih' vesteşte, spre 
c<.a mai mar • surprindere din CarJ-wţ : „Eri 
episcopul Zm.>Áim<:-vi.á a trinrà patriarehului 
o scr.saa.'x:, in eaie spune, că acusa lui 
est« B- i ă Litv'un mod noprecis ei «-cum» 
declar* ?ирітгг-.а за deplină patriarchu
lui* . . . " 

h Zastava* a întrebat imediat în Carloveţ. 
cura síá treaba, şi oaca röspunsul ce Га pri
mit : Kpiü-jopul Zmeianovici a trimes lui Bran-
kovici o declaraţie, în care spune, eă : 
„pan» atuiud, până când patriarchul ocupă 
după h.g<) postul, îi dofdară supunerea sa 
canonică, 4 dar' ..acusa 'şi-o menţine în între
gimea ci, n u o retrage şt prin urmare nn va 
veni sa iee parte la sinodul archieresc" dela 
(> Aprilie. 

V6 puteţi dar' închipui uât de iritate sunt 
spiritele în tot poporul sêrbesc şi cu câtă 
încordare se aşteaptă această zi. 

TELEGRAFUL ROMAN" 
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ştie că cei din jurul „Telegrafului 
n'au simpatisat niciodată cu dl 

\ ci din contră, au o vechie şi bine 
h adoraţiune, pentru cei ce fac azi 

aânia campania pe tema pamfletul»:.i 
M apărut în Budapesta. 
i ce zice însă „T. R \ la sflrşilul 
ului seu de Ia 4 Aprilie n. 
•ţ : noi credem că oposiţia unită din Ro-
uu îşi va vedea obstrucţia încoronată 

•\X'seie obţinute de obstrucţia opo-
<nite maghiare, 
tiu-că: 

, este obstrucţia ce se poate face 
ipicul unguresc fără clôtura, şi alta 

•.-fii românesc cu clôtura; 
este oposiţia unită maghiară, care 

«:й şi-a pus carul în petri nu s'a dat 
St nici cu un preţ, deşi o ameninţa 

;\л d;sg>-aţia regeln ; , c.1 disoîvarea 
enfulu; şi cu nimicire totală, — şi 
te oposiţia unita română, din care 

e -e înmoaie poste noapte şi îşi re
l i â t şi subscrierea de pe declaraţi unea 
•ita lv, Camera; 

- m % maghiarii, cari In chestiunea 
a'ii ii H euno«c interese de partid, şi 

Sîotuânv. cari făuresc din ca armă 
.-.rti<l ; *) 

'e erau ajei urmările nereuşitei obstruc-
ai albele pol. fi în România, Aici nu 
otaî budgetul, nu se putea încassa 
. au se putea executa asentarea şi 

putea susţinea dualismul, de cât prin 
tură de stat, care foarte uşor putea 

-ce revoluţie în comitatale ungureşti 
•unânia insă, cel mult se pot produce 

rări de s trade Intre poliţie şi opo-
i'ari iot mas puţina însemnătate au 

. iru stat, de cât un eventual conflict 
ii pentru o causa de natură foarte 
;ită. 
în fine : ia noi persoana Regelui n'a 

în joc, în România însă, dacă se dă 

crezemênt celor publicate în broşura Bànffy, 
sufere şi prestigiul Regelui Carol, ceea ce 
nu este permis să se întêmple. 

Asta este părerea noastră. 

Baronul Bànffy des minte de altfel prin 
foi oficioase că ar avea vre-uu amestec în 
compunerea broşurei in jurul căreia opo
siţia din România face sgomot. 

Liga şi conservatorii. 

Ziarele conservatoare se aruncă cu o fu
rie nebună asupra dlui Perieţeanu-Buzeu. 
senator şi membru al comitetului central 
al Ligei, gratificându-'l cu epitetele de „ti
călos*, „mizerabil," „spion*, etc. — pentru-
că a votat, şi semnat moţiunea de încredere 
în guvern a Senatului. Noi PUiitem convinşi 
că acoste graţioasf epitete lasă pe di Pvr-
rieţeanu-Buzeu indiferent, ştiind că aceste 
ziare nu cruţa pe nici un om cinstit, oare 
nu. împărtăşeşte vederile adversarilor noştri, 

D p la moartea fondatorului Ligei. г^гго-
tatui Gr. Brătianu, doi oameni, surit cari în 
prima linie au condus eu bărbăţie acea-ta 
instituţie naţională : V. A. UrechiA şi Pv»i<>.-
ţeanu Buzeu. Aceşti distinşi patrioţi şi rmţi-
on/.! ;şti si-au pu-; s m i c b î e la. dispui ţi з 
Li g M si au condus-o cu tact şi d^fin'er'— 
sare ferind-o de atacurile acelora cari au 
voit să facă din Ligii o instituţie de imnsî 
politice de partid. Comitetul central al L; 
g"•), este adevërat, deşi compus în maj-.-чі 
te.ţe ie elemente conservatoare, s'a ferii; şi 
el până asum de a arunca Liga în luptele 
şi pasiunile politicei militante. 

Sa pare însă că acest lucru nu este pe 
placul politicianilor de Ia „Epoca* şi c-, le-
l'alte ziare de. scandal. Ar voi aceşti falşi 
naţionalişti fă'i dea alta direcţiune, atră
gând-o îa mrejele lor. 

Uită aceşti oameni mici îa inimă şi pa
sionaţi eä Liga este c o m p u i de elemente 
aoartit'.êod la toate nuanţele politice, şi în 
ziua când această institut e va degenera 
lutr'un club poliâit; conservator, toată lu
mea îşi va întoarce capul cu disgus'u şi o 
гойге, părasind'o pentru tot-d'a una. 

O încercare de câte-va Juni. făcută acum 
doui ani în acest sens, a fost destul să a-
rate tuturor eă se apucase o cale groşită, 
care ducea Liga la peire. 

Slabul concurs ce conservatorii au dat 
acester instituţiuni dela înfiinţarea ei r>.ă au
toriză a crede că elementele sănătoase, de 
cri-.'e culoare poUlieă ce compun L ga, o 
vor feri şi de astă data de uneltirile lor. 

In comitetul central sunt conservatori şi 
nimeni nu i-a oprit până acum a face în 
afară de Ligă politică de partid şi nici o 
imputare nu am adus d-lor Viădeseu, Gră-
dişieaiiu, Păllineanu, Dumitrescru-Brăiia^erc 
ca iau parte îa actele ei. Pentru-ce se in
sultă intr'un mod grosolan şi sëibatic nu
mai d. Perieţianu-Buzeu ? De sigur fiind ea 
el a făcut mai multe sacrificii pentru acea 
stă instituţie şi fiind-că nu joacă după cum 
îi cântă partida obstrucţiunei conservatoare. 
Caca ar fi trăit Gr. Brăteanu, liberal frun
taş nu ar fi fost desigur nici e! alt-fel 
tratat de a eşti falşi naţionalişti. 

('„Voinţa Naţională') 

*) Unii Take limesen. Carp, J''levn etc. vor fl în
ţeles i B . „ T r i b P o p . " . 

Minciuni 
Şi 

apucături ovreeşî i . 

In congresul din armă *•! socialiştilor, ţi
nut la Budapesta, un <udent îa dr-pi. cu 
numele Max Sehvavem. a rugat pr- souiabşti 
ca să spriginesxsca foaia socialiştii pe care 
o va întemeia fn Ardeal. Foaia — a zis 
Schweres — a p - r e în limbi românească 
ri se vă uisui ca за ъtragă sub flamura 
steagului roşu, cât se poate de mulţi Ro-
mâtu. Prin întemeiarea foaiei perciunatul 
crede, eă Românii nu vor mai merge la 
lucru atunci, când socialiştii maghiari nu 
vor voi să secere sau să are pămenturile 
bogătanilor. Socialiştii, agricultori au primit 
de bune spusele lui Schvarcz. Cu doue zile 
înainte de ţinerea adunării socialiste din 
Budapesta, foaia stăpânirei din Arad 
.Aradi Közlöny" şi-a îndopat cetitorii cu 
grozava ştire, că în Arad se va întemeia 
un partid român conservatoro-socialist şi că 
acesta va scoate o foaie socialistă pentru 
meseriaşii români. 

Foaia va fi spriginită de partidul conser

vator din România, care după-cum spun 
tot foile maghiare, a dat mâna cu socia-
liştiî turnai ca fă trântească pe Sturdza. 

C i se vor întemeia foi socialiste în limb-i 
roma iă, r u ne îndoim, dat fiind faptul, ei* 
toţi redactorii, socialişti şi Ovrei, din Ro
mânii, care au fost i-runepţi peste graniţă, 
s'au aşezat în Ungaria şi mai ales în Bu
dapesta, unde socotind după ştirile ce a-
par in foile de acolo, au fost bine pri
miţi. 

Partidul conservator din- România poate 
fl recunoscător acestor socialişti, căci stă
rile <iin România le presintă în foile ma
ghiare d i aşa precum însuşi conservatorii 
o doresc. 

Fi)iîe socialiste ce se vor întemeia în 
Uügina, ori-cât ar fi spriginite de conser
vatori, dßpä-cum spune „Budapesti Hírlap", 
nu vor avea viitor. Pe Român nu-l poţi 
aşa de uşor înebum cu idei scrintite, nu 
uşor ii poţi baga în cap gărgăunii socia
lism ii ui şi nu uşor îl vei putea înebum 
ca s i dee parale pentru „cassa centrală 
socirdistă din Budapesta*, ca mai apoi să 
îi fur* r.n Pfeiffer s'au alt perciunat, sau 
un Viviico: yi, eare pe urma socialismului 
a aj.îr.s stăvar! pe doue casc din Buda
pesta, cât b ~i rie X de înalte. 

Academia Română. 
Sesiunea generală din anul 18ÍIÍ). 

Programa lucrărilor, 

I. Raportul Secretarului general dcppre 
activitatea Academiei in 1898—9. 

2 Raporta! Comisiunii financiare asupra 
ex«':"e'ţiului budgetar închis 1897—8. 

3 Alegerea Comisiunii pentru examina
rea 'ucrărilor făcute în 1898—9. 

4. Raporiu! Comisiunii permanente a bi-
bliotecei pentru 1898. 

5 Raportul Comisiunii Fundaţiunii Ada-
machi pentru 1898—9. 

6. Raportul Comisiunii Fundaţiunii Ioan 
Otteteleşeanu pentru 1898—9. 

7. Raportul Comisiunii pentru împărţirea 
căiţilor didactice şi religioase din fondurile 
Ioan Fëtu şi Ioan Scorţeanu în 1898. 

8 Alegerea Comisiunii pentru distribu
irea cărţilor didactice şi religioase dia fon
dările Ioan Fëtu şi Ioan Seorţeanu în 1899. 

9. Raportul Comisiu-iii îasărcinate eu exa
minarea lucrărilor făcute în 1898—9. 

10 Raportul Comisiunii Dicţionarului Hm 
bei române. 

I I . Comfirmarea Comisiunii alese la 6 
Noemvrie 1898 pentru examinarea cărţilor 
didactice presentate îa premiul Asociaţiuuii 
Craiovene. 

12. Invitare la al XIMea Congres inter
naţional al Orientalişti'or, care s- va ţinea 
la Roma la 2—12 Octomvrie V-99. (Decis. 
28 August 1898.) 

13 Demisiunea d-lui B. P. Hasdea din 
Comisiunea premiului Bodescu din 1899 
(Decis. 11 Decemvrie 1898.) 

14 Cererea d-lui B. P. Has'deu relativ la 
fondul Ju l ia Hasdeu". (Decis. 13 Noemvrie 
1898.) 

15. Cestiunea membrilor aleşi într'o sec
ţiune şi chemaţi я kiera şi într'altă secţi
une. (Decis. 28 Martie 1898.; 

16. Organisa, ea Fundaţiunii Ioan Agarici. 
(Amânată pnn decis, de la 1 Aprilie 1898) 

17. Determinarea subiectului propus de 
Secţiunea literară pentru premiul Adamaehi, 
de 5,000 lei, din 1904 (Art. 2 Reg. Adam ) 

18 Determinarea subiectului prop"s de 
Secţiunea istorică pentru premiul Eliade 
Radulescu, de 5X00 lei, din 1904. 

19 Determinarea subiectului propus de 
Secţiunea sciinţifică pentru premiul Alexan
dre Bodescu, de 1500 lei, din 1904. 

20. Raportul Comisiunii asupra publica-
ţiunilor presentate la premile Nâsturel-Hë-
res '.!, de 4000 lei, Eliade Radulescu, de 
5000 lei şi Adamaehi, de 5000 Iei, din 1899. 

21 Raportul Comisiunii asupra manuscrip
tului presentat la premiul Alexandru Bo-
deseu de 1500 lei, din 1899 : Cercetări a-
supra oraşelor Chilia şi Cetatea-Albă. 

22. Alegerea Comisiunii financiare pen
tru cercetarea corupturilor pe 1898—9. 

23. Alegerea Comisiunii pentru exami
n a r e a pubtieaţiunilor, cari se vor présenta 
Ia preraieie anuale din 1900 : Năsturel He-
rercu, de ''000 lei, Lazăr, de 5000 Iei, şi A-
d3 nachi, de 5000 lei. 

24. Alegerea Comisiunii pentru exami
narea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Alexandru Ioan Cuza, din 1900, 

de 10.000 lei, dimpreuj.ă eu procentele a-
cestei sume de Iă 1891 până Ia acordarea 
premiului, despre subiectul : Istoria Roma
nilor de la Aurelian până la fundarea Prin
cipatelor. 

25. Alegerea Comisiunii pentru examina
rea lucrărilor, cari se vor présenta la pre
miul Statului Ebade Radulescu, din 1900, 
de 5.000 lei, despre subiectul: Istoria Ro
mânilor în timpul Domniilor Regulamen
tare. 

26. Alegerea Comisiunii pentru exami
narea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Adamaehi, din 1900, de 5 000 lei: 
Studii asupra pelagrei. 

27. Alegerea de 5 membrii ai Academiei 
în locurile vacante : 2 în Secţiunea literar.», 
2 în Secţiunea iRtorieă, 1 In Secţiunea ştiin
ţifică. 

28. AIego>ri de membri onorari şi cores
pondenţi 

29. Formarea budgetului pentru aoul 
1899-1900 . 

30. Alegerea preşedinţilor şi Vice-Peş"-
dintilor Secţiunilor pentru 1899—1900. (A-r. 
15 Statute.) 

31. Alegerea Preşedintelui şi Vice Pre
şedinţilor Academiei pentru 1899—1900. 
(Art. 15 Statute.) 

32 Raportul Secretarului general a.-'upra 
lucrărilor sesiunii generale din 1899. 

Din secţia naţionalităţilor. 

Vestita secţie a naţionalităţilor e pe 
ducă. Unul din stâlpii ei, Dr. l anCSÖ 
Benedek, secretar în biroul primului 
ministru, a fast desărcinat de func
ţia ce ocupa pe lângă Jeszenszky. 

E vorba numai acum să i-se dea 
drumul şi lui Jeszenszky, să scape ast
fel ţeara de ruşinea, ca prin droaia 
de agenţi provocatori liniştea publică 
sP fie mereu torturată. 

Proces de presă. 

Dl Rassu Şirianu a primit cita-
ţiune pentru-ca la 12 Aprilie n. 
să se presinte înaintea judelui de 
instrucţie Dr. Körtvélyessy, acelaşi 
jude, care nainte cu doue sèptë-
niâni ne-a făcut perchisiţie şi a 
confiscat numerile ziarului nostru 
cu scrisoarea dlui Dr. Y. Lucaciu 
către Lucian Bolcaş. 

Din Dietă. 
Budapesta, 6 Aprilie. 

In discuţia asupra budgetului agri-
culturei mai ales s'a vorbit cu in
teres despre lucrătorii agricoli şi 
falsificarea vinurilor. 

Privitor la cei dintôi, ministrul 
Darányi a constatat, că de la legea 
despre muncitorii agricoli încoace 1 
milion şi jumëtate dintr'înşii şi-au 
scos cărticele justificative. 

Pe falsificatorii de vinuri ministru 
a promis că „îi va prigoni fără Ы 

durare, chiar dacă ar fi în joc postu 
seu". 

Tot astfel va păşi şi în ••ontn 
cametei cu bucate ; va depune legi 
anumite pentru înfrânarea ei. 



De pe valea Mureşului, 
Voesc a Vë scrie despre alegerea 

mtistiei comunale din comuna Petriş, 
Fiind alegerea pusă pe ziua de 6 

Martie 1899, domnul pretore al cer
cului M.-Radna, Lovich Gyula, după 
reconstruirea représentante! comu
nale a purces la alegere* de primar, 
la care a arătat o tactică atât de 

i, şi a eondus-o atât de înţelep-
ţeşte încât a mulţumit întreg popo
ral alegëtor, la a căreia reuşita a 
conlucrat şi bravul notar cercual dl 
Iosif Knauer. 

Spectatul Domn pretore, abstrăgend 
delà dreptul ce-'i garantează legea 
t dat curs liber alegerei, admiţând 
la candidaţie pe toţi cei 7 insinuaţi 
Jupă cari prin bravul forestier George 
Lupenciu presentându-se lista celor 
cari cer votarea, imediat dl pretore 
conducëtor de alegere a şi or
donat-o. 

Resultatul a fost că dintre cei 7 
candidaţi fostul primar Iosif Hentea 
i căpătat 3 voturi, Popa Petru 15, 
Popovici Zinovie 5. ear' Chinez Si
meon 83 voturi, ear mult lăudărosul 
Zinovie Ianc, deşi să laudă că el 
pricepe mai mult de cât toţi, nu 
şi-a putut câştiga nici măcar un vot. 

La buna reuşită a alegerei au 
conlucrat şi preoţii Iosif Cimpqneriu 
ţi Ioan Popoviciu, cari au stat In 
fruntea poporului şi li-au dat sfaturi, 
pe cari urmându-le poporul se afla 
mângâiat, că au putut alege pe bra-
TUI tinër Simeon Chinez de primar. 

Petriş 6 Martie 1 8 0 9 . 
Un alegHor. 

Din Bănat. 

Caransebeş, In 3 Aprilie n. 18Ѳ9. 
Onorată Redac\iune\ 

Dl Ilie Curescu, preşedintele consorţiului 
de economii şi antieipaţiuni al primei reu
niuni generale a oficianţilor monarchiei 
wstro-ungare în Caransebeş, rëspunzînd în 
„Tribuna Poporului* nr. 40 de la 11 1. c , 
Ini „Ego" zice la punctul 3 al corespon
denţei aale, că: eechiderea mea din consort 
% fost declarată cu unanimitate de aduaa-
rea generală ţinută la 29 Ianuarie a. c. 
pentru purtare necuviincioasă. 

Pentru restabilirea adevërului şi pentru 
de a stigmatisa după merit tendenţiosite-
tea corespondenţei dlui preşedinte Ilie Cu 
rescu, declar c ă : 

1. Dl Curescu în susamintita adunare 
generală însuşi a făcut propunerea ca pre
şedinte şi fiind primită cu unanimitate a &-
nunţat : că eu să fiu eschis din sînul con
sorţiului pe motivul, că fiind représentant ai 
institutului „Albina* vatăm interesele con
sorţiului. 

2. Până azi eu n'am primit averea mea 
ce o am ca membru Ia consort şi nici în-
cunoştiinţarea In scris despre eschiderea 
mea, cum s a fost decis în susamintita a-
dunăre. 

3. Purtarea mea n'a fost necuviincioasă, 
ci necuviincioasă a fost procedura dlui Cu
rescu faţă de vorbirea mea leală şi cu to
tul inofensivă şi care ţintea numai la re
mediile ce s'ar putea lua spre binele mem
brilor şi nemembrilor cum a amintit „Ego" 
în corespondenţa sa. 

4. Motivul pe care l'a propus dl Cure
scu pentru eschiderea mea, se vede că l'a 
jenat mult pe d-ва, căci cum zice aseme
nea „Ego* iu „Tribuna Poporului" nr. 30. 
pe motivul acela trebuia să se eschidá 
mai întâiu pe sine însuşi şi pe alţii, deci 
dl Curescu trebuia să aducă alt motiv 
pentru publicul mare, aplicabil numai la, 
persoana mea. 

La punctul 4 al corespondenţei sale dl 
Cureecu mai zice între altele, că arătarea 
mea făcută la tribunal pentru disolvarea 
consorţiului, a fost respinsă. A fost de 
prevëzut asta şi că nici n'a putut să ur
meze eeniinţa prin care s'ar fl sistat acti
vitatea consorţiului şi eu apreciez pe de
plin situaţia grea In care a fost pus tri
bunalul ca judecătorie comercială, căci 
cum putea el să desavueze decisiunile an
tecesorilor şi cum putea el să procure dlui 
Curescu o neplăcere, de care au atâta lipsă 
puternicii zilei. 

Starea actuală afară de lege a contor ţiu
lui le vine foarte bine la socoteală, căci 
numai cu astfel de lucruri 11 pot ţineg, 
strîns şi de scnrt pe dl Curescu. Pentru 
mine a fost destul a marca şi constata re-
laţiunile în cari se află consorţiul faţă do 
tribunal şi viceversa şi cu atâta m l mul
ţumesc deocamdată. 

Dl Curescu să nu creadă Insă, că dacă 
aş voi eu să forţez disolvarea consorţiului 
n'aşi afla paragraf! în legea comercială. 

Sunt mai mulţi de cât «unt de lipsă 1 

Dl Curescu joară, că sub semnătura 
„Ego* am scris eu (se vede, că d-sa caufâ 
mai mult la cine scrie şi nu la ce че 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

0 R A Z Ă . 

S'a lăsat prin geam o rază, 
Sol duios al primăverii, 
Şi mi-a spulberat din suflet 

Amintirile durerii. 

Mi trezesc jucând prin casă 
Şi cântând de bucurie ; 
„Poţi rînji de-acum prin colţuri, 

Blăstămată sărăcie I 

Nu mai vreau să ştiu de t i n e . . . 
Fericirea më 'nsenină, 
Şi prin visurile mele 

Eu sunt re je , ea r e g i n ă * . . . 

Caţi mt-'si fac iu viaţa asta 
Dintr'o rază lumi albastre . . . ? 
Vino primăvară dulce 

Peste inimile aoaetre 1 
Sin-Petremul. 

Poesii poporale. 
(Din Săcel). 

Spune-i mândro maică-ta, 
Că eu atunci te-oi lua, 
Când mă-ta va numëra 
Penele delà un cuc 
Şi frunzele dintr'un nuc. 
Da atunci şi nici atunci 
Când mă-ta va numera 
Holdele de p'un hotar 
Şi zilele dintr'un an. 

Bădiţul de astă vară, 
A trimes că vine eara, 
Omeneşte-1 maico bine, 
Doar' më va lua pe mine 
Că eu zëu l'am aşteptat 
Pan' cocoşii au cântat. 
Peste noapte am visat 
Că badio m'ai sărutat, 
Mő sculai şi pipăii 
Şi nimica nu găsii, 
Numai dorul inimi, 
Scris pe faţa perini. • 
Pentru mândra care-mi place 
Nici părinţii n'au ce-mi face, 
Dar' nici domnii sfatului 
Niei juraţii satului 

scrie) şi de aceea nici nu poate, ca să nu 
facă iarăşi alusie la împregiurarea atât de 
binevenită pentru d-sa, împrejurare prin 
care mi-s'a luat titlul de oficer, pardon I 
caracterul de oficer, vorba dlui Curescu, 
c ci d-sa încă nu ştie să facă deosebire 
între titlu şi caracter, accentuând că mi-s'a 
luat pen'ru neadevëruri şi purtare necu
viincioasă. Da, aşa e! acesta a fost moti
vul consiliului de onoare adus pe basa u-
nui raport tendenţios al dlui primar Bur-
dia şi pe basa unor depuneri a unor oficeri 
făcuţi flecsibili, cine ştie sub ce împre-
gi urări. 

Dar' pe mine nu më jenează aceasta 
d-le Curescu 1 nu ! pentru-că ştiu, că mi-s'a 
luat pe nedrept, căci în ziua de astăzi, ce 
nu se poate în Austro-Ungaria. Din omul 
cel mai de omenie îţi fac puternisii zilei, 
omul cel mai destrăbălat, şi din acesta îţi 
fac om de omenie. 

Eu më mulţumesc cu soartea mea, şi 
më simt fericit şi aşa, şi cum ştiu] şi cum 
am adeseori ocasiune să më conving şi 
d-tale, d-le Curescu, îţi face bucurie btarea 
mea actuală fără titlu de oficer. 

Vezi , că în punctul acesta suntem de 
acord I Şi eu nici nu voesc să-ţi stric bu
curia şi plăcerea aceasta, la care ai ajuns 
poate foarte uşor. 

* 

D-ta, d-le Curescu më făceai în „Tribuna 
Poporului* nr. 21 şi 25 delà 11 şi 18 Fe
bruarie a. c un funcţionar consistorial 
desbrăcat de toată onoarea, ear' în „Tri
buna Poporului" nr. 40 de la 11 Martie a. 
c , mo presinţi ca pe un om de purtare 
necuviincioasă, care mai apune şi neadevë
ruri. Më bucur a constata în corespon
denţa din urmă p d-tale un progres în
semnat din punct de vedere al gentileţei 
şi bunei cuviinţi a d-tale faţă de mine, în 
raport cu corespondenţa primă. 

Ştiu eu prea bine, că cu timpul îţi vei 
schimba d-ta cu totul părerea despre mine 
şi de aceea îţi şi permit ca să vorbeşti şi 
scrii despre purtarea şi onoarea mea, cât 
iţi place, anume, pentru-că d-ta nu më 
poţi vătăma, căci a spune, care dintre noi 
doi e mai de omenie, de purtare mai cu
viincioasă şi mai iubitor de adevër, asta 
numai publicul mare (nu partisanii), care 
ne cunosc pe amândoi, o poate spune şi 
aprecia. 

Una înaă îmi iau voie ca să ţ i e spun 
pentru acuma şi pentru totdeauna şi acea
sta e că : eu nici o afacere de onoare 
n'am lăsat-o perdută, ci am tranşat o cum 
se cuvine, aşa şi afacerea pentru care 
mi-s'a luat titlul, apoi mie nime nu mi-a 
spus cuvinte ofensatoare, fără ca să nu le 
retracteze, fără ca să dee reparaţia satis

făcătoare şi în cas de lipsă fără de a fi 
primit pedeapsa cuvenită. Şi aceste toate 
şi fără a face găuri în aer, care meserie 
am lăsat-u altor gugumani şi perde vară. 

Cu aceste cred, că am gătat-o cu dl Cu
rescu deocamdată, căci nu vor sc să mo
lestez nici pe on. public cetitor, nici pe 
on. redacţiune, pe care o rog ca să bine-
voească a primi " sincera mea mulţumită 
pentru binevoitoarea publicare a corespon
denţei de faţă. 

Cu distinsă stimă, 
Ion Linţu. 

* 
Sasca-montană, în 14/26 Martie 1899. 

Dacă corespondentul nostru, „Săscanul", ar 
fi fost puţin ceva mai cu băgare de seamă 
în toate privinţele cu dl înveţător Filip Ba-
iaşi de sigur că n'ar fi îndrăznit a scrie 
lucruri, ca cele ce au apărut în ziarul nos
tru „Tr. Poporului* nr. 45. Căci numai noi, 
cari am avut fericirea de a-'l cunoaşte de 
aproape pe dl înv. Filip Baiaş, putem şti, 
câte jertfe morale şi materiale a adus 
pentru luminarea şi înaintarea poporului 
săscan. 

Spună-ne dară săscanul, cine e podoaba 
bisericii din Sasca şi înfrumseţarea ei In 
serbătorile mari de preste an, mai ales 
Paşti, Rusalii şi sfinţii Petru şi Pavel, ceşti 
din urmă chramul bisericii In comuna noas
tră ? 

Şi care-i păstorul pe care II vedem la 
balurile-a, ranjate dejdînsul regulat în fiecare 
an, pentru micii băeţi şcolari învêrtindu-se 
în mijlocul lor ca un adevërat părinte su
fletesc ? 

Oare nu-i acesta dl înv. F. Baiaş ? Pe 
acesta dar' să-'l cinstim! 

Şi pentru ca să încheiu, strig sus şi tare 
pe calea publicităţii, că dl înveţător 
Filip Baiaş, are merite şi onoruri după pur
tarea sa până azi tn comuna noastră Sasca, 
ear' toate celelalte învinovăţiri pe nedrep
tul ce s'au publicat din partea unui săs
can, sunt numai din ură personală, şi 
neadevăruri. 

Ioan Peru. 

De la Sate. 
Nădlac, la 15 Martie n. 1899. 

Sodalii români din Nădlac sub con
ducerea dlui înveţător Romul Tăucean în 
14/26 Februarie a. c. au arangiat o petrecere 
premersă de producţiune teatrală, cu piesa : 
„Serăcie lucie" comedie pop. tntr'un act, 
de Iosif Vulcan. 

Reuşita splendidă a acestei petreceri îmi 

Domnii 'n sfat se sfătuesc 
Eu cu mândra mö iubesc. 

Trecui valea mort de sete 
Më 'ntâlnesc cu doue feta, 
Amândouë 'n haine noue 
Sărutale-aş pe-amândouë. 
Să sărut pe cea mai mică, 
Cea mai mare 'i mai voinică, 
Să sărut pe cea mai mare 
Cea mică-'i frumoasă tare. 

Culese de George S. Radu, proprietar. 
# 

(Din Comorişte.) 
Mandruliţă din alt sat 
Ochii toi m'au fermecat, 
Gura ta de fragă dulce. 
Delà ea nu m'aşi mai duce. • 
Mândruliţă ochii tëi, 
Varsă foc, varsă schintei; 
Cât privesc In faţa ta, 
Nu më mai pot sătura. 

• 
Zi-s'a lumea cătră mine, 
Că iubesc doue vecine, 
Şi më las mândră de tine. 
Zică lumea ce o vrea 
Ce-am iubit, nu voiu lăsa. 

O muere mi-a strigat 
Că pe ш i l a r am sSrutat ; 

Eu pot pune jurământ, 
Că n'am sërutat nici când, 
Căci sunt încă tinerel 
N'am iubit nici într'un fel. 

Culese de A. Ţiepeneu. 
* 

(Din Beneeţ.) 
Nevastă cu brîu lat, 
Astă vară ce-ai lucrat, 
De n'ai păneavă pe pat, 
Nici cămaşă pe bărbat? 
Ai ţăsut o pânză rară 
Şese luni într'o cămară; 
Dar cu pânza ce să faci 
Că nu-i bună nici de saci. 

Mândruţă, ochiţii tëi 
Ţucu-ţi razele din ei, 
Şi cerceii din ureche, 
Şi gura când ţi-o fl sete. 

Am o mândră n'am o sută 
Tot în gură më serata. 
Dintr'o sută şi o mie, 
Numai una 'mi place mie. 
Dintr'o mie şi o sută 
Numa una mi-e plăcută, 
Ceriu-i mare stele's multe, 
Şi mai mari şi mai mărunte, 
Luminoase, întunecoase, 
Dar ea mândra nu's frumoasă. 

Culege de Dimitrie Álbu. 
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B figura cea mai strălucită din istoria 
neamului românesc. La 1 5 9 3 ajunge 
Domnitor al Munteniei şi după ce bate 
la Călugareni armata mare turcească, 
ear la Şelimberg (lângă Sibiiu) pe Bátho
ry, Domnul Ardealului, ajunge stăpâni
lor al tuturor terilor locuite de Români, fă-
cftndu-şi intrarea triumfală în Alba-Ju
lia, p'atunci capitala Ardealului. 

A purtat o mulţime de lupte, în
frângând pe toţi duşmanii, în cât i-a 
mers vestea în lumea întreagă. 

A fost însă ucis tâlhăreşte pe cât-:-
pia Turdei (unde era în lagăr la 1601) 
de cătră generalul Bastîi, omul îr> 
peratului Rudolf. Trupul i-a fost b •;-
jocorit, târît fiind pe cal. Capul e s з 
aşezat în mănăstirea Dealu (In Ro

mânia, lângă Torgoviştej ear' restul 
trupului nu s'a aflat încă unde este 
înmormântat. 

Intru aducerea aminte a acestui 
mare viteaz, Românii recunoscători 
i a u ridicat o statuă mare în faţa u-
niversităţii din Bucureşti. Statua îl 
represintă călare, comandând trupe
lor sale. 

După moartea lui, ţerile locuite de 
Români ear' s'au desfăcut în trei 
părţi şi doue din ele (Moldova şi 
Muntenia), abia la 1859 s'au unit 
sub un singur Domn (Cuza Voda) ea 
la 1881 să ajungă apoi sub marele că
pitan Car ol I un regat oinstit în to tă 
Europa. 

<T : •Şty&b-î-^gf— 

(Din Babşa.) 
Frunză verde foaie fragă, 
Departe eşti mândră dragă. 
Eu departe, tu departe 
Douö dealuri ne desparte, 
Douö dealuri ş'o pădure 
Şi-o calicea de trei zile. 
Pădurea de s'ar usca, 
Dealu de s'ar surupa, 
Să ee facă din deal şes, 
Pe mândra s'o vöd mai des. 

Frunză verde de ovës, 
Te cunosc mândra pe meri, 
Pe mersul picioarelor, 
Pe purtatul poalelor; 
Că le porţi albe, spălate 
Mulţi voinici bagi în pëcate; 
Astăzi mâne şi poimâne 
Më bagi mândră şi pe mine. 

Dragoetea de fată mare, 
Se face cu multă doare, 
Dragostea de fată mică, 
Se face cu multă frică. 
Dragostea delà nevastă 
Se face pela fereastă. 

Eu cu dor, badea cu dor, 
Nu pot spune tuturor. 
Doué doruri la un loc, 

Nu trebue mai mult foc. 
Doauë doruri într'o ţară 
Nu trebue altă pară. 

Culese de Eva Jivan. 

MĂNĂSTIREA GR.-OR. Ш . 
VALEA CĂLUGĂRULUI 

W > COîffUiNA V 

CICL O VA-ii ONTANĂ 

I. 
Mănăstirea gr. or. rom. „Valea Că lugă r 

im", se află la partea de cătră răsărit a 
Ciclovei-montane din comit. Caraş-Sevexin 
(Bănat). 

De aici, delà numita comună, mergând ia 
o depărtare de 2—3 km. cu carul sau ne 
jos, aşa că într'o oră poţi merge comod. 

Delà marginea comunei partea do că à 
Răsărit, vedem 'naintea noastră Cusniţu, 
unde au fost în vremile bëtrâne cuptoare 
topitoare de aramă ; cu un lung şir de 
dealuri, deamêndouë laturile drumului, pâ'iă 
la moara lui Bumbu, c are astăzi se ţine de 
proprietatea preotului Sf. Mănăstiri. 

Mergând delà numita moară cam vr.v-o 
15—20 paşi, unde trebue să stăm pe Ioc 
şi să ne 'ntoarcem privirile, — înaintea 

noastră drept la răsărit, se află o vale 
preaerată de o pădure tineră de fag ş. a. 
arbori, numită Valea delà drumul cailor 
ca un rîu şerpuitor ce udă Întreg ţinutul 
comunei. Dacă privim la partea de miază
noapte preste poiana lui loţa delà larniţâ 
ni-se înfăţişează 'naintea ochilor un munte 
, Tâlva lui Simeon" cu o stâncă foarte prăpăs
tioase, unde, la auzul glasului eobitor de bubă, 
ni-se paro că suntem într'un ţinut foarte 
sălbatec. Acum să lăsăm acest ţinut fer 
mecător al naturei, de unde trebue sä mergem 
la dreapta pe lângă o văruită părăsită. — 
Ţi i drag Bă mergi prin aceste locuri sfinte, 
ruai t u samă primăvara, — prin cântatul 
paserilor şi pa sub verdeaţa arborilor. Unde 
ici colo vedem câte o cruce sau monument, 
care sunt ridicate de oameni mai cu dare 
de mână. — Semn că ne apropiem de Sf. 
Locaş al D-lui. — Unde printre crengi şi 
arbori vedem Sf. Mănăstire , Valea, Călugă
rului", care se află pe un mic platou ridi
cat şi îucungiurat de pădure şi stânci 
nalte, care sunt acoperite cu tot felul de 
arbori. 

II 
Mănăstirea este zidită din peatră şi vă

ruită eu tumul ppre apus după ritul orto-
docs, unde sunt 2 clopote şi un orologiu. 

Aici deasupra de uşă, ce se deschide 

cătră apus, tn frontul S. Mănăstiri, se află 
0 tablă despre Intemeetorii ei, scrisă aşa 
după cum arată inscripţia descrisă aici (cu 
litere bisericeşti): 

Acest S. Loc s'au descoperit la anul 1859 
şi s'au ridicat această s. mănăstire la anul 
1862 pe timpul Stăpâniră Inălţ. Impe-
rat şi Craiului nostru: Francise losif I. 
Prin binecuvântarea Inait Prea 8-tului 
Episcop Emilian Chengelaţi, însă desco
perirea sus zisului S. Loc. Prin aceşti 
creştini a lui Dzeu de legea Ortodocse cu 
numele: Mihaiu Nofir din Oraviţa-тШ. 
dând îndemn creşlinilor cu Domnul Călugăr 
Alecsie Nedrn, şi prin titoru domn Alecâe 
Nediei parochul Ciclovei montane, şi pm 
aleşii de Dzeu bărbaţi resăriteni anumiţi: 

M. Popoviei din Oraviţi m. pretor, lom 
lsvernician, Elia Strâmbei, Elia Andrei, 
George Sperlia, George Muntean, loan Ju-
manca, Vasilie Jumanca. urmând noi: Coe 
tandin Mateiu, Sofronie Damian, Alectandru 
Damian, loan Crenieian, Mateiu Stroia, Ni 
colae Moliovan, Oostantin Popovki, Dumi 
Vru Cala, lsac Mituţi, Şi delà cinci Districte 
protobresbitere Răsăritene din Eparchia fer-
setului, s'au ajutorat şi au închinat Hramu
lui acoperământ pe înalt Nâscătorea de Dzeu. 
1 Oct. 1861. 

La Intrarea tn mănăstire vedem în pi* 
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impune de datorinţă să iau condeiul şi să 
rog Onor. Redecţiune pentru puţin loc în foaie. 

Reuşita o atribuiu mai ales producţiuuii 
teatrale, care a Întrecut mult aşteptările, 
tuturor. 

Nişte măiestrii tineri, din cari partea cea 
mai mare încă nici nu a avut ocasiune să 
vadă teatru românesc, cu atât mai puţin 
să ве présente vre-o dată pe bină, fac în-
tr'adevër minuni, căci sum convins şi afirm 
fără exagerare, că nici însuşi autorul când 
a alcătuit această piesă nu şi va fi închipuit 
mai altcum persoanele c? obvin într'Ônsa. 

In special însă s'au distins foarte mult 
dl Alexandru Negreu în rolul „Joţa caro-
uşul" care pare că e anume talentat pentru 
asemeuea rol; dl Petru Negreu, în rolul 
„Viliga nebunul satului", care de la natură 
e dotat cn un vecinie umor şi astfel foarte 
potrivit rolului ce Ta avut. Timpul cât a 
stat „Viliga" pe bină Га petrecut .publicul 
în cel mai dulce rîs, provocat de mimica 
şi gesticulaţiunile iui ; d-şoara Rosalia 
Olariu în rolul „Sanda, ţigana vrăjitoare" a 
făcut culmea tuturor. Nici când cineva s'ar 
naşte chiar ţigan, ar trăi tot în mijlocul 
lor, în limba, dialectul şi intonarea limbei 
lor, nu ar putea produce mai exact pe 
adevërata ţigancă vrăjitoare. Abia apăru 
de d-лра culisă şi publicul erumpse în apla
use, care nu voiau să mai încete şi s'au 
continuat aproape fără întrerumpere sub 
tot timpul cât a stat „Sanda" pe bină şi tot 
astfel s'a întâmplat de câte-ori a apărut 
ea pe bină. Aflrm, că ar face onoare ori 
cărui teatru renumit cu acest rol ; cu multă 
(ingSşie i 'a executat rolul d şoarei Mărioara 
Faur ca „Veselina" fiica lui Sivu Jernilă; 
apoi cu destulă exactitate şi-au executat 
rolurile şi dnii Petru Resed^an şi George 
Bătăran, unul ca ,Sivu Jernilă epitrop şi 
membru" altul ca „Traila Liliac fecior 
holtei". Nu aşi putè zice nimic rëu nici 
despre unnl, dar' ceealalţi au avut roluri 
mai secundare. Peste tot, precum am zis, 
prodneţiunea a făcut impiesiunea cea mai 
plăcut» asupra celor presenţi. 

îndoită impresiune plăcută face această 
producţiune teatrală asupra noastră de o 
parte, pentru-cii ea este prima producţiune 
teatrală română de cără ailetanţii români 
în Nădlac ; de altă parte însă, că vedem 
lodalii noştri români cu atâta cunoştinţă 
de românismul lor, pentru că ideea ca 
atare emtmează de la însuşi ei şi sub 
timpul pregătirii întotdeauna dovedeau în-
lufleţire mare. Se inţelege că aceasta a 
contribuit foarte mult la reuşita splendidă. 
Onoare lor! 

Ne mândrim cu toţii de atari fiitori me
seriaşi români. 

Nu pot întrelăsa neamintit apoi zelul şi 

rţile sale dinlăuntru păreţii curaţi văruiţi 
pe care stau o mulţime de icoane, care 
mai toate sunt dăruite de căletorii la sf 
mânăstire, de prin comunele învecinate, cu 
padimentul curat, podit frumo3 şi stranele 
pentru cantori. — La partea stângă, lângă 
strană este un isvor ce curge la icoana 
Maicei Domnului, cu o candelă ce arde în 
toată ziua La partea de cătră Apus, lângă 
turn, vedem podul pentru tinerimea iubi
toare de cântări şi vre-o 6 steaguri (pra
pori) cu scaunul epltropului, care se află 
lângă uşa ce së deschide cătră partea de 
Mează-zi a mănăstirii. La mijlocul mână-
itirii vedem 2 policandre vechi, care la 
rugarea preotului, cerêndu-le de la 
domnul Trăilă, director la Oraviciana, dom
nia lui a propus în calitate de preşedinte 
şi eomitetul parochial în unanimitate le-au 
donat sf. mănăstiri, care policandre spă-
lându-se şi mai completându-se, servesc 
de podoabă sf. mănâstiri. 

Câte odăşdii şi alte lucruri frumoase, 
cari sunt date moliilor şi pravului ! — 
Şi câte cărţi bieericeşi sunt pradă şoare
cilor! In fruntea mănăstirii se află ico
nostasul şi douö sfeşnice, unde stau aprinse 
mai multe luminări. Aceste sfeşnice sunt 
donate de Mari» Băneacu şi fiiul seu din 
Retiţ». 

abnegaţiunea dlui înv. Romul Tăucean, de 
care a fost condus sub timpul cât i-a în-
struat. Dovadă tot reuşita. 

Petrecerea a fost animată, cum numii 
se poate închipui o petrecere adevërat ro
mânească şi a durat până în zori de zl 
când cu toţii ne-am depărtat cu suvenirile 
şi impresiunile plăcute şi încă vii ale re-
presentaţiunei teatrale, care a săpat urme 
adânci tn inima fiecăruia. 

S'au făcut şi multe suprasolviri pe cari 
înaă până voiu avea consemnarea, nu le pot 
aminti în special. 

Sum convins, că la o altă representaţiune 
teatrală, ce e deja în pregătire (precum ştiu 
a 2-a zi de sf. Paşti) se va afirma de prea 
mică sala cea mare a casei noastre comu
nale. 

Această tinerime, Invitată de mai mulţi 
fruntaşi români din Bătania a arangiat în 
conţelegere cu corul vocal de acolo în Du
mineca trecută şi in Bătania o petrcceie. 
De asemeni s'a predat piesa teatrală 
„Serăcie lucie''. Despre această petrecere 
voiu raporta în numërul viitor. 

Onoare ţie tinerime bravă ! 
Nădlăcanul. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Perderi şi ear ' perderi. însoţirea pe 
acţii pentru exploatarea păduriloi din corni 
tatul Ciucului şi-a Incheat socotelile cn o 
perdere de 70*000 fl. Anul trecut de ase
meni a avut pagubă, anul viitor şi în 
cealalţi cari îi vor urma de asemeni se vor 
încheia cu perderi. N'ai ce-i face, nu-x 
SÖcuiul pentru întreprinderi. Dacă se în
soţesc ei de ei, ca de pildă în Sëcuimo, 
se duc pe copcă cu întreprinderile, dacă 
se însoţesc cu Ovreii, aceştia îi trag pe 
sfoară. 

Pen t ru muncitori. In ministerul de agri 
cultură din Pesta se lucră la alcătuirea 
unei legi privitoare la însoţirile pentru aju
torarea muncitorilor în cas de morb, ear' 
ministrul de comerciu în curênd va reforma 
însoţirile pentru ajutorarea meseriaşilor în 
cas de morb. Astfel de Însoţiri există în 
Ungaria şi Ardeal peste 400. La cele mai 
multe însă se întâmplă tot felul c'.e 
mâncătorii, ca d. p. la cea din Arad unde 
B'au furat mii de fl. şi la cea din Seghedin. 
Preşedintele acestei însoţiri, un Ovreu, a 
fost rugat de un muncitor care plătise în 
regulă toate cvotele, ca să-i plătească cât 
i-se cuvine pe lună, fiind că e bolnav. 
Medicul societăţii visitând bolnavul, a aflat 
că boala nu i-se poate cura şi va ţinea 
vreme foarte îndelungată. Medicul a îm-

Pe tâmpla de la altar vedem spânzurate 
o mulţime de candele. Deasupra de uşe, 
unde ese preotul cu sf. daruri se vede o 
incripţiune cu litere latine, frumos aurite 
,,Eu sunt cu voi şi nime în contra voastră • 
— In lăuntrul altarului se păstrează cu 
mare sfinţenie o icoană de lemn care асигл 
ştearsă, abia së mai cunoaşte, şi .? 
Moşte, adecă nişte oase, care s'au aflat î ri 
peşteră, unde se află zidit sf. altar acur/j. 
Pe cum se spune adecă înainte de des
coperirea acestui sf. Ioc s'au auzit psalrci 
şi alte cântece căntându-se, unde la săpă
tura mai multor creştini, descoperind pe
ştera, au aflat icoana sf. Moşte mai sus 
numită. 

III. 
Dacă eşim din mânăstire pe uşa laterală 

ce se deschide la partea de cătră miază 
zi, vedem la o depărtare de 20 de pasi 
stâncile de la Rol, care sunt foarte înalte 
— cu casa unde locueşte crâstnicul şi rm 
cantor, care sunt nişte oameni străini de 
cercul Bozovici şi Reşiţa. 

La partea stângă lângă mănăstire vedem 
o fântână săritoare şi un rezervar în care 
umblă o mulţime de peşti; ear' lângă fântâna 
numită este un monument unde vedem un 
isvor şi o icoană cu puţul Samarinenei. 

Acest monument s'a ridicat pe spesele 

părtăşit preşedintelui însoţirii ceea ce a 
observat la bolnavul meseriaş. Amândoi 
s'au dus apoi la bolnav şi acesta, fiind 
foarte lipsit, s'a învoit ca së-i dee o sumă 
de 30 fl., odată pentru totdeauna. Bietul 
meseriaş, lipsit cu totul şi bolnav s'a în
voit ca să capete cei 30 fl. ear' societatea 
a scăpat astfel de cheltuelile de întreţinere 
şi de înmormântare. 

Cunoscând gheşeftăriile Ovreiaşilor din 
fruntea acestor fel de însoţiri, fruntaşii 
nostru pricepëtori în lucruri de aceste ar 
face foarte bine dacă ar pune la cale în
soţiri cnrat româneşti ; pentru ajutorarea 
meseriaşilor şi muncitorilor. Ceea ce s'a 
putut face la OrSştie şi Lugoj se poate 
face şi în alte oraşe. 

îndoparea Secuilor. Camera comercială 
din Târgul Mureşului, pentru-ca să ridice 
pe Secui Ia o mai bună stare bănească, 
a pus la cale întemeiarea pe acţii a unei 
fabrici de postav în Târgul Mureşului/ Fa
brica deocamdată va avea vre-o 300 rës-
boaie. Fabrica e menită ca să dee un avânt 
prăsirei oilor şi să dee de lucru îndeosebi 
sëcuencelor, care de o vreme încoace să 
duc cu grămada în România. După cum 
vestesc toile ungureşti stăpânirea va ajuta 
această fabrică cu însemnate sume de bani, 
precum a ajutat cu zeci de mii şi fabrica 
de zahăr tot din Târgul Mureşului, care 
nici decum nu ]poate să dee înainte. Nu 
ne-am mira dacă şi fabrica cea nouă de 
postav am vedea-o bancrotând peste vr 'un 
an doi. Postovarii Saşi din Ardeal în pri
vinţa asta ar putea sluji cu date sigure 
întemeietorilor ei din Pesta, care aruncă 
banii terii pentru ori-ce întreprindere, că
reia i-8ă pune în frunte pecetea ,patriotis
mului" şi-a maghiarismului. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. II1899 la 

„TRIBUNA PÜR0RULU1" 
Condiţiunile de abonament, însemnate, 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

î n Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V» an „ Б.— 

Pe V* аи • • > » 2.5« 
Р ѳ o Inná , 1„~ 

Pentru România şi străinătate. 
Pe nn an franci 4 0 , -

fiiului rëposatului .întemeietor" Mihaiu 
Nofir întru memoria familiei lor precum a-
rată şi însemnătura de pe el — acestui 
reposât Mihaiu Nofir, precum şi fiiului seu 
Alexă Nofir, ca locuitor în Oraviţa, avem 
mult de ai mulţămi, cum şi st. preot al 
mănăstirei Pavel Bufanu, care mult au 
ostenit şi sprijinit această sfintă mănăs
tire. 

Acum să ne întoarcem privirile vis-à-vis de 
monumentul numit acolo se află un pavilion 
unde credincioşii călători de la s. liturghie 
îşi petrec timpul cu drag vara. 

Acum trecem podul pesto apa isvorului 
ce curge de Iăturea mânăstirei ee curge 
de la o depărtare de 30—40 metri, unde 
mergem drept la odaia unde vine preotul 
cu vre o doi oameni mai deştepţi în pur
tarea socoatelor ce să ţine de mănăstire. 
Astăzi mănăstirea se află Intr'o stare bu-
nişoară. 

Multe ar mai trebui a se face şi as tăz i 
pe lângă mănăstire, dar, durere, căci tine
rimea de acum nu se interesează de ea, ca 
cum sau Interesat bătrânii noştrii. In lăun-
tru odăii vadem mai multe tablouri şi po-
treturi. Precum al mult iubitului reposât poet 
A. Mureşan cu devisa „Preoţi cu crucea 'n frun
te* ş. a. 

La partea stâng* vedem viateria S. Mă 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORUbUI . ' 

F e l u r i m i . 

Pustiirile alcoholului. Profesorul delà 
facultatea de medicină din Londra, Dr 
Robert, a arătat că 70 la sută din munci
torii englezi s'au prăpădit în urma faptu
lui că s'au dat beuturei. In Genf şi Paria 
80 la sută, iar în Germania 90%. In Ger
mania, după arătarea doctorului Robert, 
1600 de inşi se omoară la an din pricina 
beuturilor, la 1300 inşi nu-le umblă bine, 
3000 ajung în casa nebunilor, 4200 tre
bue luaţi în îngrijirea coloniei muncito
rilor, 32,000 sunt luaţi în casa sëracilor 
şi peste 80,000 ajung înaintea judecătoriei. 
In Austria de jos din 100 de nebuni 40 
inşi sunt jertfe ale rachiului orifale altor 
beuturi spirtuoase. In Galiţia şi Bucovina 
20-26 mii oameni sunt pedepsiţi în rëstim-
pul unui an, fiind-că nesocotesc legea tem-
peranţei. In America de nord rachiul o 
moară în rësiimp de 10 ani peste 30.000 
oameni, 100.000 copii ajung în casa sëra-
cilor, 150.000 în temniţă, 1000 în casa de 
nebuni, i'ar 2000 oameni îşi pun singuri 
capot vieţii. Mai mult se bea în Belgia, la 
an 672, 590 hectolitre de rachiu, pe zi se 
vine tocmai rachiu de 1.213,597 fl. şi 
bine se ne însemnăm, beuturile din ţerile 
aduse ca pildă nu sunt aşa de înveninate, 
cum sunt cele din puticile ovreeşti din 
Ungaria. 

Amintiri despre I. Creangă. 
Era în toamna anului 1883. Şcoalele nor

male pe atunci n'aveau şcoli primare de a-
plicaţieunde viitorii înveţători să se obişnu
iască cu arta de a comunica altora cu
noştinţele, ci drept practică pedagogică a-
sistau la prelegerile empirice ale instituto
rilor cu renume din oraşe. 

Pe atunci se găsia în şcoala normală 
din Iaşi şi cel ce se încumetă a scrie a-
ceste rînduri. 

Ion Creangă în vremea aceea, era încă 
în putere şi în floarea lui. El era şi membru 
în consiliul general de instrucţie şi nu ştiu 
de ce aveam pentru omul acesta o simpatie 
deosebită ; se vede că unde eram de-o 

năstiri Valea Călugărului cu o ladă ce se 
deschide cu trei chei şi o mulţime de 
ziare şi anume .Tribuna' din Sibiiu .Tri
buna Poporului" din Arad, .Candela", .Bi
serica Ortodoxă", .Foaia Diecesană" precum 
şi alte foi de ale jupanului Arpad care nu 
se plăteşte să le mai scriu numele. 

Să mergem după casa mănăstirei unde 
vedem ruinele unor surpături întâmplate la 
anul 1874, unde preotul de pe atuncia Ioan 
Murgu şi-a găsit sfârşitul. - Să mai spune 
despre acest preot că înainte de anul sui 
numit a venit un călugăr cu vorbe foarte 
rele. Călugărul vëzându-se vătămat, a spus 
în faţa unor mulţimi de oameni căci de să 
va pune pe genunchi 40 de zile, nu se va 
hrăni mai mult. După plecarea călugărului 
care së numeşte Iustin Giro Monahul sur-
pându-se un bolovan de o mărime foarte 
mare, şi căzând pe casa în care era preo
tul cu mai mulţi poporeni în Vinerea Pati
milor la 8 oare seara, unde iau sdrucit 
capul. 

Acest bolovan şi astăzi se păstrează spre 
aducerea aminte. 

Iota Perian, a lui Biţu. 
Otmar la minele de oarbani. 
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teapă, feciori de ţerani. Citisem multişoare 
din poveştile lui şi 'mi plăcea să '1 văd, 
să '1 privesc şi să'i ascult prelegerile şi 
poveţele mândre ce dădea copiilor. Eu şi 
încă câţi-va tovarăşi mergeam mai tn tot-
dauna în Păcurari, la şcoala unde Creangă 
era institutor. 

Odată el a făcut lecţie cu clasa II despre 
pronume. Când Creangă preda o lecţie, era 
tn clasă o tăcere şi o disciplină perfectă. 

Copiii erau aşa de atenţi, încât îi urmă
reau până şi mişcările buzelor. 

Regula o scoase din esemple, şi după 
ce făcu pe şcolari să priceapă că pronu
mele are trei feţe sau persoane, spre a se 
încredinţa dacă elevii l'au priceput, întreabă 
pe unul din şcolari, un băeţel deştept şi 
frumuşel : 

— Dimitriule, ce face mămuţa-ta? 
— Mama coasă cămeşi pentru mine, Dom

nule. 
— Spune 'mi, Dimitriule, care-'i persoana I 

când ai spus zicerea asta ? 
— Eu, Domnule. 
— Pentru ce? 
— Pentru că eu am vorbit. 
— Care-'i persoana II a ? 
— Mata, Domnule. 
— Pentru ce ? 
— Pentru că eu cu mata am vorbit. 
—- Si care'i persoana III a ? 
— Mama, Domnule. 
— Pentru ce ? 
— Pentru că despre densa am vorbit a-

mândoi. 
— Bine, Dimitriule, vëd că ai priceput 

despre ce am vorbit ; i-a întreabă-më acum 
pe mine ceva së mă încredinţez, priceput 
am fost ? Intreabă-me aşa, cam cum te-am 
întrebat eu. 

Băeatul, stătu puţin pe gânduri — aşa'i 
tnveţase Creangă „întâiu să gândească 
şi рэ urmă să vorbească" şi apoi puse lui 
Cveangă urmëtoarea îutrebare : 

--- Domnule, ce face cucona matale ? 
Ochii lui Creangă se umplură de lacrămi ; 

cu glasul înecat în plâns spusese băiatului : 
— H e i . . . măi ţîcă ! . . Cocoana mea o 

fl amu un pumn de ternă 
Şi numai putu vorbi. 
Cursurile se suspendară, clopoţelul sună 12 

— eşirea elevilor la masă—iar noi ne 
Iuarăm drumul spre şcoala normală, du
când în sufletul nostru impresia vie a la-
crămiior lui Creangă, isvorite cu ocasia 
predărei pronumelui. 

Zorleni 24 Ianuarie 1899. 
M. Lupescu. 

Raportul É t r e oameni şi ştiinţele medicale. 
Disertaţiune ţinută la 27 Novembre a. tr. 

în Casina română din Lugoj. 

DE 

Dr. Mihail Pop, medic. 

(Urmare şi fine.) 8. 

Medicii şi pacienţii privesc raporturile 
dintre dânşii din diferite puncte de vedere. 
Publicul priveşte legătura dintre el şi me
dic ca comerci şi crede că cu plătirea ono
rarului a dat tot tributul, care II leagă pre 
el do medic, ba crede că şi aşa a dat prea 
mult ; ear dacă bătrânul medic nu ar fi 
mulţămit, apoi pe viitor va cerca cu ti-
nërul şi isteţul medic, care s'a aşezat a-
cum de curând în oraş şi e la modă. 

Medicul eară priveşte din alt punct de 
vedere lucrul, simte că a luat asupra sa 
deobligamânt, aduce jertfă ; şi păşeşte cu pa
cientul In legătură intimă, atunci când ia 
parte din cugetele şi suferinţele altora, pre 
lângă care mai trebue să supoarte şi pre 
r 'c sale, ceea ce nu se poate plăti cu bani. 
Rocunoştinţa este singura plată, care ne 
îndestuleşte pe deplin. 

Din public. 

Mulţumită publică. Pentru .Fondul de 
ajutorare Ioan Popasu" au mai binevoit Ѣ& 
dăruiască : 

a) M. on. domn Ioan Petroviciu, paroch 
In Ciclova-remână, a dat zece acţii de'a 
.Severineana" în valoare de 250 fl. 

b) Reuniunea oficianţilor din Caransebeş 
a dat 50 fl; şi 

c) „Nera din Bozovici 10 fl. 
Şi pe această cale li se exprimă cea mai 

profundă mulţumită. 
Caransebeş, la 17 Martie 1899. 

Dr. Iuliu Olariu Iosif Bălan 
preşedinte . «ecretar. 

Convocare. 
P. T. Domni membri fundatori, ordinari 

şi ajutători precum şi toţi sprijinitori cău
şelor noastre şcolare sunt prin aceasta pof
tiţi la a Il-a adunare a despărţementului 
Oraviţei, a reuniunei Inveţătorilor din die
cesa Caransebeşului, ce se va ţnea Joi, 
8/20 Aprilie 1899 la 9 oare a. m. în şcoala 
gr. or. română din Oraviţa-rom., cu urmă
torul. 

Program : 

1. O oară de prelegere din .Limba ro
mână," ce o va ţinea dl Inveţător G. Jian 
cu elevii sei. 

2. Deschiderea adunării. 
3 . Recensiune asupra prelegerii de sub 

nr. 1. 
4. Referadele comisiunilor însărcinate 

cu censurarea cărţilor didactice şi cu sti> 
diarea elaboratelor: „Simplificarea grafiei 
şi ortografiei" şi . îndreptar ortografic". 

5. Incassarea taxelor de membri. 
6. înscrierea de memari noi. 
7. Alegerea comisiunei pentru autenti-

carea protocolului. 
8. Propuneri. 
O r a V i ţ a-m o n t . în Aprilie 1899 n. 
Nieolae Băiaş, Elia Trăilă, 

secretar . preşedintele deipărţ . 

A V I S ! 
Inveţători lor şi corurilor vocale. 

Subscrisul vë aduc la cunoştinţă, că la 
rugarea şi insistenţa mai multor colegi şi 
prieteni, de nou am lucrat liturgia mea 
pentru cor mixt, pe 4 voci şi deja e tipă
rită. 

Liturgia conţine: toate rëspunsurile li
turgice, Mărire, Binecuvintează, Şi acum, 

Numai cât recunoştinţa pentru servitele 
inponderabile prestate din partea medicului 
e adese-ori un rtu, care porneşte cu toată 
puterea, dar îndată şi sacă. Aserţiunea ur
mătoare cuprinde în sine mul tadevër : .Re
cunoştinţa este aşteptarea ageră, care ur
mează după faptele bune". Nici un medic 
nu poate să lucreze condua singur numai 
de interesele materiale. Prin aceasta nu 
vreau să zic că ocupaţiunea medicală, este 
cea mai măreaţă dintre toate ocupaţiunele, 
Insă ori şi cum ar vrea publicul să misti
fice lucrul, susţin că praxa medicală, ln par
tea ei cea mai mare, este filantropică, şi 
aşa şi trebue să fie. Probabil nu este nici 
un singur caz, în care să nu se întâmple 
mai mult decât ar cugeta pacientul. Bolna
vul presupune că a venit pentru consulta
ţie, pre care o şi primeşte. 

Oare numai dintr'atâta stă tot lucrul? 
Dacă noi numai atâta ar trebui să facem, 
ştiinţa medicală ar fi foarte simplă, şi ce 
sigur n'ar face din medic un sclav. Insa 
mai Înainte de ce ne-am forma părerea, 
trebue să ne închipuim de tot In viaţă pa
cientului, trebue să ţinem înaintea ochilor 
speranţele şi temerile, cugetele şi multe 
alte lucruri, care ce e drept n'au nimica co
mun cu morbul, dar care cu atâta mai mult 
comun au cu vindecarea şi cu acel sfat al 

Unule născut, Pentru rugăciunile (2 versuri) 
Veniţi să ne închinăm, Mântueşte-ne, Câţi 
în Cristos, Cristos a înviat, învierea ta 
Cristoase, mai multe pricesne, irmoase şi 
cântări naţionale, şi e întocmită astfel, ca 
să se poată cânta şi numai pe 2 voci : so--
pran şi a l t ; sau pe 3 voci de copii, avênd 
a 3-a voce să cânte notele basului, cari 
nu sunt scrise tare jos ; ori pe 3 voci : 
sopran-alt cu bas, ori cu tenor. 

Va să zică: liturgia e astfel lucrată, ca 
să se poată cânta cu câte voci sunt la 
disposiţie, fără a se оЬзегѵа vre-un defect. 

Composiţia e simplă, dar' frumoasă şi 
uşoară, şi o poate esecuta cu succes de
pun şi cel mai nou cor. 

Preţul unui exemplar e 4 fl. (pentru 
abonenţi 3 fl.) Şi se poate trimite înainte 
s'au se ridică cu rambursa! 

Se poate comanda delà autorul şi ad
ministraţia „Tribuna Poporului*. — Legată, 
cu o coroană mai mult. 

Nieolae Stefu, 
invoţător In Arad , 

Strada Sëcurei (Fejsze uteza 32.) 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 

Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . E . Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . E . Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 1 3 . E . Hodoş, Cântece Cătănesti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto-

nostru, care suntem siliţi să II dăm, luând 
tn cumpănă toate Împrejurările vieţii lui. 
Ear acuma dacă ne-am format părerea, ea-
răş trebue să ne închipuim tn simţemintele 
pacientului şi astfel să ne alegem vorbele. 
Ia modul acesta, după o atare consultaţie, 
multe posiţii din socoată nu se pot plăti 
nici cu mult aur. 

Medicul a devenit amicul şi Încrezutul a 
multe familii, amiciţia şi simpatia lui nu se 
poate plăti cu bani. De multe-ori se afirmă, 
că medicii ar fi oameni tari Ia inimă. E 
drept, că medicul nu-şi poartă inima In 
palmă. Dacă însă numai puţin ar voi să 
urmeze cu atenţiunea, s'ar convinge, că în 
praxa medicală omul nici nu poate fi cu 
inima tare. Cine nu se interesează şi 
stă afară de cercul de activitate, al medi
cului, nu ştie, fireşte, nimica despre tempe-
statea de gândiri, bazate pre simpatie, care 
tempestăţi se năpăstuesc asupra creeru-
lui medicului atunci, când are un caz mai 
grav. 

Am făcut tot posibilul este, aserţiunea, 
pre care o repetează ziua şi noaptea, ear' 
când parcientul a trecut preste periclu, 
simte aceea uşorare pre care o simte re-
convalescentul când esperiază cât e de 
plăcută viaţa. 

In medul acesta ie naşte în inima medi-

ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658) . 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rend. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

Cea mai noue, cea mai bună şi 
cea mai ieftină 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

Carte de bucate de Zotti Hodoş^ 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 6 0 0 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-oe 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri, ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. piu* porto 5 cr. ae 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„Revis ta ilustrată" In nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

cului o interesare caldă faţă de viaţa pre 
care cu ajutorul lui D-zeu a condus-o prin 
vârtejile morburilor, pacienţii Ii priveşte ca 
prunci, tşi pretinde ingerinţă tn toate acele 
lucruri care privesc sănătatea, pacienţii i n i i 
toate acestea nu le pricep, pentru-că nu 
ştiu mersul legăturei naturale. Cu atât Insă 
e mai de stimat şi preţuit legătura ce esietft 
Intre medic şi familie! 

Aşa se vede, că societatea moderna * 
schimbat mult şi In privinţa aceasta. Рц. 
teţi să fiţi fără medic de casă atunci când 
nu vë lipseşte nimica, puteţi să mergeţi la 
specialistul din oraş, dacă voiţi să veniţi 
curat asupra unui punct dubios ; dar dacă 
omul Intr 'adevir este bolnav, atunci nu pu
teţi fără de el, aveţi lipsă de acel bărbat,, 
a căruia voce e vioae, surteul blând, mâna. 
fragedă, cere în urma experienţelor câşti
gate pe terenul praxei, aşa se p-icepe la 
uşorarea durerii, şi care In cazuri concret* 
până acolo merge In abnegaţiune, încât a» 
poate zice despre el, că e mai mult ca uu 
frate. 

(Fine). 
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N O U T Ă Ţ I 
Arad, 7 Aprilie n. 1899 

Internatul înv. delà Timişoara. 
Inspectorul de scoale delà Timişoara, 
sprijinit de secretarul seu Grammá 
Döme, a pus la cale întemeierea unui 
internat. Scopul acestui internat este 
es pe copii înveţătorilor delà sate, 
tsri cercetează şcoalele din Timişoara, 
іа-іdesnaţionaleze mai uşor. Dupa еиш 
іі-se comunică, mai mulţi înveţători 
шапі încă dau mână de ajutor in
spectorului pentru întemeierea inter-
latului din Timişoara Amestecul a-
lesta n'avem cuvinte d'al condamna 
lupă cum se cuvine. Daca e lipsa de 
in internat pentru copii înveţători-
or — ş i lipsa este -atunci înveţăto-
ііі să-şi dee mana şi să realiseze 
idea sulevată şi în foaia noastră. 

Trecerea Şocaţilor şi a Bnnevaţilor Cu-
linşi de groaza ca Şocaţii şi Bunevaţii 
For trece cu duiumul, dupîi cum au făcut 
«ei 1200 din S a n t o n , care au trecut delà 
igea popistaşâ la greco orientali, fimd-că 
ш au Buferit ca sa fie desnaţionalisaţi, prin 
jredicele ungureşti ?1е plebanilor papistr.şi. 
'oile maghiare speriindu-se de ştirile alar-
nante. au început a minţi spunând că iu 
comunele Gara, Vaskút, Bikity dm apro
pierea Santovei niei nu-'s aiţi locuitori de 
rät Unguri, prin urmare aceştia nici na au 
de gând să treacă la altă lege. Cât e de 
adevărată ştirea foilor ungureş+i ne-o do
vedeşte şematismul diecesei Calocea în 
care se spune, că în Bikity poporul, cre
dincios e alcătuit din Maghiari, Nemţi şi 
llliri (Şocaţi) iar despre şjoale se spune, 
că în acelaşi loc e e şcoală dalmata (de a 
Şocaţilor), o clasă ungurească — nemţească 
ţi? ungurească. Despre Gara şi Vaskút d'a-
lemeni se spune în şematism, că sunt lo
cuite de Şocaţi si Maghiari papistaşi. După 
cum i-se scrie lui .Egyetértés* porneala 
ie trecere a Şocaţilor şi Bunevaţiltr, cu 
toate dezminţirile t e se fac, e foarte seri
oasa. Iată sfârşitul Încercărilor de maghia-
risare. Până şi Şocaţii şi Bunevaţii care la 
48 au fost ademeniţi d'a merge alăturea 
cu Kossuth, astăzi se trezesc şi se scoală 
împotriva celor ce vor să le răpească limba, 
te ei îmbrăcaţi chiar în haine de preot 
romano catolic. 

* 

Deputat sinodal. Din Siria primim 
următoarele. Duminecă a fost aici 
scrutiniul alegerilor sevîrşite cu o 
septămenă nainte pentru locul de de
putat sinodal în cercul Siriei. Comisar 
de scrutiniu a fost d. I. Bogdan, se
cretar d. Pavel Dîrlea, ear ca băr
baţi de încredere au subscris proto
colul şi credenţionalul dat alesului 
nostru dl Russu Şirianu următorii : Au
gustin Boţoc (Comloşiu), Ştefan Cio
rogariu (Sinitea), Ioan Fericeau (Agriş) 
Petru Munteanu şi Dimitrie Borod 
(P. Varşiand), Iosif Albiciu (Masca) 
George Cosma şi George Domocuş 
(Măderat), Pavel Neamţu (Ternova), 
Filimon Bitang (Araneag), Petru Hadu 
(Pâncota), Mitru Resman şi Iosif Vane 
(Galşa), Ilie. Moţiu (Curta-Cheriu), Ignat 
Blăgău (Cherechiu) T. Borza (Drauţi), 
Nieolae Lăzărescu (Siria), şi Lazar 
Handra (Dud). 

Schimbări în camera advocaţralU. Dl Dr. 
han Mihu din Oreştie, renunţând delà prac
tica advocaturei, a fost. şters din lista ad 
vocaţilor, iar dl Eugen Şimonca, candidat 
de advocat şi practicant în cancelaria advo 
caţiaiă a dlui Dr. George F< j è r din Boroş 
ineu, a fost primit în lista camerei ara 
dane. 

Nesocotirea Ungurilor. Alaltăieri 
s'a deschis în Roma congresul jurna 
liştilor la care a fost ales de prési
dent Wilhelm Singer, primredaetoru 
foaiei „Wiener Tagblatt". La des 
chiderea congresului a luat parte şi 
regele Italiei. Gazetarii Unguri şi 
Ovrei cari s'au dus la acest congres 
sunt foarte cătrăniţi, deoare-ce birou 
central al congresului a băgat pe 
gazetarii din Ungaria în aceeaşi 

căldare cu cei din Austria, va să zică 
nici chiar biroul central al jurnali
ştilor nu ia în socotinţă „neatârnarea" 
Ungariei. 

* 
Neamurile scad în prêt- De unde până 

acum „Tribuna' - Ie publica „scrisorile par 
ticul are". ксит prosa dlui Voicu Hamzea 
a ajuns în rubrica unde a fost găzduite şi 
înjurăturile individului D. Magdu . . La 
asemenea publicaţiuni însă, ,.pentru cari 
redacţia (din Sibiiu) ru ia respundere", 
redacţia noiv-tr* se poate şi ea dispensa ::, 
rëspunde. 

* 
•j- Comandorul şi profesorul Tî. E Mai

neri Cetini în ,L'ga Ron.ână* : Comando
rul şi profesorul B. E. Manieri a murit h> 
іоша, în etate rte 65 ani. Maineri era 
unul dintre cei mai distinşi publicişti, apar 
inâiid acelei falange de оыпепі mări

şi de apărători glorioşi ai drepturilor naţio
nalităţilor, acelei generaţii puternice, care 
a dat oameni iluştri în toate ramurile cu 
naşeinţelor omeneşti. Toat^ cestmnile cu 
privire la România şi la Români, Maineri 
e-a tratat cu multă tărie prin ziarele ita

liene. A scris multe articole cu privire Ia 
cestiune Evreilor, a apurât cu tărie drep
turile Românilor la independenţă şi la pro
clamarea Regatului. Maineri era amic intim 
cu marele Cairo!;, preşedintele consiliului 
de miniştri şi ministru de esteme la Roma, 
tocmai In momentul când ţeara noastră 
proclama Regatul. El a luat o vie parte 
la re cunoaşterea imediată a României de 
cătră Italia. 

Se due în România fericiţii locuitori ai 
Ungaria şi după cum spun foile ungureşti 
acolo, se fac Români. In Arad, în cele 
dintêiu trei luni ale anului, s'au dat 84 pa
şapoarte; 73 pentru bărbaţi, ear' 11 pentru 
femei. Aproape toţi emigraţii sunt Munci
tor işi necăsătoriţi, au deci de ce se să teamă 
Ungurii de aici, ca conaţionali lor se ro
manizează. 

Şcoala lui Krivàny. Caesarul unei în
soţiri pentru asigurarea fetelor din Giula, 
Rak'*ay Sándor, după ce a mâncat mai 
multe sute îneas^ate, s'a omorît. — Astfel 
de hoţii s'au descoperit şi Ia societatea 
muncitorilor din pivniţe în Budapesta, unde 
directorii au furat toţi banii încassaţi de 
pe la părtaşi. Ministrul a oprit societatea 
de a mai „lucra ' , ear' hoţii din fruntea ei 
au fost daţi pe mâna judecătoriei. 

Alegeri comunale. In 21 a. c. va fl ale-
gtrea antistiei din Cermeiu ; în Şomoşcheş 
în aceea zi după aroeazi, k Berechiu şi 
Apaiëu în 20. Ar fî de dorit ca să se 
ab agă numai Români huni, 

* 
Podnl de ie r de la Hèvêrsin—Valea-

mare va fi dat în folosinţă în septëmâna 
viitoare. 

Cunoştinţe vaste. Intr'o revistă rusească 
ca apare în franţuzeşte şi care poarta titlul 
„La Rusie,* apăru în zilele acestea un a r 
ticol „La question de Macédoine", în care 
autorul, un panslavist furibund, contestă 
aproape ca de?6virşire existenţa elementului 
românesc în Macedonia. Eată cum se expri 
mă el în acesta privinţă : 

„Cât despre Români, nu poţi decât să te 
miri au intervenit şi ei in chestiunea 
macedoneană din causa celor vr'o treizeci 
de mii Cuţo-Vlahi, cari aeamënS mai mult 
cu Ţiganii decât cu Ro-r-ânii." 

* 

Noué bancă românească. Mai 
mulţi fruntaşi români din Timiş-Cubin 
(lâDgă Dunăre, cott. Tlmişorii) şi din 
comunele vecine au luat iniţiativa 
pentru înfiinţarea unui institut de ere 
dit şi economii ca societate pe ac 
ţiuni, sub uumirea de „Dunăreană", 
cu un' capital de acţii de 5000 fl 
Doritori, ae a fi acţionari, să bine 
voiască a se adresa la subscrisul în 
T. Cubin, la care se află prospecte 
şi delà care se pot primi informaţiuni 
mai detaiate. Notez numai atâta, că 
Cubinul este un centru puternic în 
aceste părţi, are un comerciu foarte 
desvoltat, fiind şi staţiune de tren — 
Verşe ţ— Cubin, Cubin— Dunapart 
precum si staţiunea de vapoare. 

Cubin, 4 Aprilie 1899 . 
Cu distinsă «timă. 

Lucian Secoşan, 
preot. 

Erată, intr'o corespondenţă din Munţii 
Apuseni, fiind vorba de localul propriu al 
bSneii din Turda, din greşaîă s'a pus 7000 
în loc de 70.000 fl. 

* 
„Cordiana" institut de credit şi de 

economie, societate pe acţii în Fo-
ventea (Fófeld), u. p. Ujegyház, pu
blică concurs până la finea lui Maiu 
a. c pentru aflarea unui bun compta-
bil, cu salar anual de 500 fl v. a. şi 
cu perspectiva de avansare. 

Se cere ca aspirantul să cunoască 
bine limbile română, maghiară şi ger
mani; să fi terminat şcoala comer
ciali şi să fi făcut practică la vre-o 
bancă din ţeară. Se alăture şi actul 
de botez şi de bună purtare. 

Direcţiunea. 
* 

Din Agârbiciu. N i se scrie din Agârbiciu, 
(in Ardeal), cu data de o Aprilie n. : .Un 
brav fruntaş al acestei comune, cu numele 
Ioan Raicu, în dimineaţa de 5 Aprilie n., 
merkend la o vie, ea să-şi vadă de ale 
lucrului şi placând eenătoi de acasă, de 
odat« 1-a ajuns ceva. c!x la moment a 
picat mort pe loc. Lo:m;torii români din 
comuna Agârbiciu deplâng pe unul dintre 
cei mai bravi şi bun Român din comună ! * 

Aqârbiceanul. 
* 

Ce nu face Ovreul. In prăvălia lui Wi'd 
din Arai s'au confiscat ieri mai multe 
Duto&ie de unsoare. Spre ştire acelora care 
cerce teaz? prăvăliile streinilor. 

Şcoală reală ovrească. Foaia ovrească 
Egyenlőség" spune că nu peste mult în 

ă 
Egyenlőség" spune că nu peste mult în 

Budapesta se va întemeia o şcoală reală 
ovrească cu 8 clase. Banii sau adunat deja. 
Guvernul, cunoscând legăturile sale cu ovrei-
mea, nu va pune piedeci întemeierii unei 
scoale medii conf. ovreeşti, cum a pus d. p. 
Românilor din Arad şi Caransebeş. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăeariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

Poşta redacţiei. 
I. G. a. 2590. Nu ştim nimic de acea 

poep'e venătorească. 
Iova Pârlău, O. Beba. N'am primit-o. 
Ab. 3483 Nu o putem ceti. Scrie mai 

curjit şi numai pe o pagină. 
Las "> Vinţia. Nu găsim. Când ai tri

mis? Ce a făcut I. M. Bersan? 
lauova. D. Al. Puticiu şi-a iăcut datoria 

Ne pare bine cä e aşa harnic. Laude pu 
blice un om brav ca D-sa desigur nu 
aşteaptă. A muncit pentru că are dragoste 
pentru popor şi şcoală. 

D-lui G. Subu, Beregsëu. Am cetit actul 
I. Judecată n'am putea aduce însă până 
nu vom vedeaa şi actul II. şi III. 

Al. P. Ianova. Cu oare care mod.ficSri 
diaîogul se va putea publica mai târziu 

Söscanilor. Vom mai publica încă una 
din vre-o trei, câte ве-au sosit. 

1 Novac, Comloşiu. Avem multe, până 
îi v n e rêndul. 

Iosim Udu, Ferendia. 1 fl. Insă numai 
pentru publicarea în foaia noastră. La alte 
redacţii streine nu ne amestecăm. 

Boroş-Ineu. In N-rul viitor. Să le fie 
ruşine acelor români ! 

Petroman. Dacă aşa s'a purtat soţul şi 
copii rëposâtei Fióre Blajină, destulă ruşine, 
in foaie nu se poate insa publica asemenea 
lucruri mërunte. 

I. Perţia, Cib. Are haz. Vom prelucra-o 
pentru un numër viitor. 

M. Simu, R. P . In alt numër. 
Mogoş. Nu putem să ne amestecăm In 

afacere. Logea va hotărî clacă vinovat 
este Inveţatorul. Ear' dacă nu îşi vede de 
şcoală, întêiu faceţi arëtare ia Consister. 

D-sale D. Alb», în R. Bencec. La noi nu 
se află adresa lui G. M. 

Kepriviri economice : 
Preţur i : 

Grâu: s'a vendut cu fl. 9.90—9.95 
secară: , 7.55—7.75 
Orz: „ 6.22—6.55 
Ovës: , 5.75-6.15» 
Cucuruz (porumb) veehiu . . . . .— 

, nou 4.55 —4.60 
Pre ţur i cu term?n. 

Grâu pe Martie fl. 10.19-10.56 
, , Aprilie 9.05—96.7 

Secară: „ Octom , 6 .58-6 .68 
eucuruz: pe Maiu , 4.51—4.56 
Ovës: pe Martie , 5.78—5.85 

Diverse : 
Făină de grău : 

No O i y 3 4 5 6 7 

il. 6.20 15.50 "І4.90 14.30 13.70 13.— A2 — 10.20 
7 şi jum. 8 
8.20 i>,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 OII l II IIB III. 
—.— fl 13.70 13.20 12.70 12.30 11.20 9.70 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
Meiu (măi. mar.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.75 11.Ü5 10.75 10.25 9.50 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7 — 100 kl. 

boabe rot. „ , 7.25—7.75 , , 
Linte fără gărgăriţe ., , 10.—16.— » „ 
Mac 3 0 . - 3 3 . — „ , 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim —.—28.— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 54.50 —.— „ „ 
Slănină . . . . „ „48.50—48.50. . ,. 

Prunc 80/85 bucăţi bosniece fl. 13.25 
95/100 „ „ „ 10.25 

„ 115/120 „ „ „ 8.50 
80/85 „ sârbeşti „ 13. Vi 
95/100 „ „ „ 9.75 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 35. 40.— 

„ „ 98 „ „ 42. 4 8 . -
Lucernă: ung. „ „ 

„ v ,, ,, 98 „ „ 42. 50.— 
In, după calitate . . . „ „ 11. 12.— 
Uleiu de napi 33.—. 
Petrolru american rafinat fl. 22.75 100 kl 

„ rusesc , , 20.25 „ „ 
„ de Orşova „ , 19.25 „ „ 
, de Braşov , „ 18.25 , . 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.25—17.50 
Lână : de vară fl. 92. 93 

„ venătă 85. 86 
„ albă 95. 10 

Pei lucrate : 
prima Eiasatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—140 

1 4 - 2 0 . , 1 4 4 . - 1 4 8 
, Zweiaate . 2 0 - 2 2 „ . 1 3 0 . - 1 3 2 
, Dreisa tz" , 20 - 2 4 , „ 135.—138 

, 2 5 - 2 8 , , 140 . -142 
. de bivol . 2 8 - 3 2 , . 142.—144 

Magazie de batiste, stofe şi alinturi, pentru femei 
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa Ou. public, că mi-au 

sosit tot felul de articli de modă pentru primăvară şi vară, precum: 
-•ştofe de mătasă şi alte soiuri pentru haine, apoi dela in , zephier, batist, 
kretton, mai departe covoare, pânzaturi pentru masă şi paturi. 

Stoffe, chiffon, service de masă, albituri pentru femei şi bărbaţi. 

Umbrele, ploiere, corsete, ciorapi 
şi alte obiecte de lux am în deposit. Dat fiind, că toate articolile mi-le 
procur cu bani gata, ori ce concurent nu poate să st compare cu mine. 
Preţurile mai ieftine ca ori unde. Serviciul cel mai românesc. Mustre 
la cerere se trimit gratuit. 

Rugêndu-më de o cercetare numeroasă, rëmàn eu deosebită stimă : 
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Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(310) 1 - 2 ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
?. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri ín easui morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
3. asigurarea speselor Ia caşurile de inmormêntare. Această asigura-

ţiuue est'.! una din cele mai mulţumitoare şi pentru cel mai sërman om, 
căci, pe puţini eruceri solviţi îşi asigurează spesele necesare la inmormântare. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Timiş, Caras-Severin, Torontói şi Baes-Bodrog prin 

9 І " Agentura principală din Timişoara. ~Wl 
Strada principelui de coroană Rudolf (Krouprinz Rudolfgasse Nr. 1 ) 

Peste drum delà teatru. 

cu amotisaţie de 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amotisaţionale 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai. mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
:-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4% 4V2 şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzătoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 26— 56 

S Z Ü G S F . V i l m o s 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

? întrec ori ce concurenţă chiar din capitală* ? 

Unicul magasin pentru tapetărie de hârtie în Arad; 
şi cel mai ieftin ievor de cumpërat 

І&6 

,1* 

Am onoare atrage atenţiunea On. public cu Intrarea se-

sonului de primăvară asupra tapetăriei locuinţelor în ori ce sw7 

corespunzător celor mai moderne exigenţe, pe lângă deplină 

garanţie 

Arangiarea de locuinţe, comande de mobile după or ice de

semn, saloane, dormitoare, prânzitoare, easine şi cafenele după 

stil, decorare de săli etc. 

Atelier pentru facerea steagurilor, steaguri pentru reuniuni, 

prapori pentru biserici brodate sau colorate, pantlice pentru steaguri 

Mess de biliard transformare şi îmbrăcară. 

Se primeşte garantă pentru transformarea meselor de bili

ard şi îmbrăcarea lor cu postav, fie în loc sau provincie. 

Cu toată stima; 

J3eran Antal 
tapetar »i decorator. Piaţa libertăţii 305 6 - 6 

(»zabad*àg-tèr 20) Arad. 

In deposit perdele de pluş, draperii gata, aplicaţii până la cea 
mai fină calitate. 

Tisopafl«Tiibtmit Poporului" A u r e i P o p o v i e i - B a r e i a n u i n Arad 


